

车,风力灌溉。

风能利用的最佳形式是发电。中国已形成风力发电机组系列。1989年全国共有九万台风力发电机组,装机容量为1.12万千瓦。还计划年产300套设计功率为300千瓦的风能发电机。新疆小草湖东站利用风力建起了发电厂。蒙古地区已安装了10万个小型风力发电机。

1989年中、德两国决定共同建设内蒙古风能、太阳能应用试验物,由中国机电部负责,呼和浩特牧机研究所实施。1992年5月13日,中国机电和德国研究技术部在我国第一个风能、太阳能应用技术示范、培训、检测试验场——赛汗塔拉风场举行了剪彩仪式。

这个试验场拥有风力、柴油及蓄电池这个三方面的独立供电系统,当33千瓦风力发电机因风速变弱停转时,柴油发电机便自动发起电来。不仅能看到耸立在蓝天与绿草之间的风力提水机,还可以看到在阳光照射下的一块块光电板斜卧在草场上。

### (三)地热能

目前,世界上已有几十个国家建成了地热发电站,主要是利用高温地热蒸气。美国旧金山盖赛地热发电站达一百万千瓦。低温热能可以用作取暖,如冰岛,全国有一半家庭取暖是靠地热水,还兴建了温室、暖房种植瓜果蔬菜。

我国发现的地热资源,大部分是200度以下的温泉热水。河北怀来县利用82℃的地下热水建成了地热试验站。北京光华染织厂和京棉三厂将地下热水用于染布及车间空调。北京小汤山疗养院利用热水洗浴。北京地热利用相当于每年用煤11000吨。

### (四)海洋能(潮汐、温差发电)

海洋面积占地球面积的71%,其潮汐、波浪、海流、海水温差以及含盐浓度都是很大的能量。在世界上人口继续增长,陆地资源日益枯竭的情况下,人们对海洋能源寄托了希望。

法国朗斯潮汐发电站是世界上最大的潮汐发电站,潮涨潮落都可运转发电。这座电站位于圣马洛市附近,建在英吉利海峡的朗斯河口。

中国于1955年建成第一座潮汐水轮泵站,提水灌溉农田。从1958年起,先后在沿海地区兴建了一些小型潮汐发电站。中国目前最大的潮汐发电站——江夏发电站位于北雁荡山的东北侧,装机容量三千千瓦。除发电外,还可以获得围垦海涂、水产养殖、化工和水利等各种效益。

中国沿海的潮汐能源极为丰富,如能利用,估计潮汐能每年可发电2750亿度,仅黄海就达5500万千瓦。杭州湾、厦门、营口、青岛等地潮差都在5米以上,钱塘

江潮差最大可达8.9米,具有很大的发电潜力。

还有利用海水温差发电,海水温差发电是利用海面被太阳晒热的水和海面下约300米或更深更冷的水的温差,用低沸点的液体(如丙烷或氨)为工作介质,转动水轮机而产生电力的发电系统。美国在夏威夷海面建设了发电量为50千瓦的实验装置,1979年实验成功。1980年又进行了1000千瓦的实际应用装置,这种装置除发电外,还可生产淡水,这对缺乏淡水的一些中东国家来说,十分需求这种装置。

日本也计划建设10万千瓦的海水温差发电装置,不少国家目前正在研究海洋热能转化的问题。

### (五)氢能

氢在哪里?从水分子来看,氢占其11%;海水是氢气所在。地球上的煤烟、陆地潮泽遍布的植物均是提供氢的仓库。地球上洋总体积为13.7亿立方公里,海水 $1.4 \times 10^{18}$ 吨,若把其中的氢提炼出来就有 $1.4 \times 10^7$ 吨,每公斤氢放出的热量,相当于同等重量汽油的2.6倍,酒精的3.9倍。

通过电解水制造氢,这种燃料是无穷无尽的,又利于环境保护。日本马自达公司推出“水素燃料”汽车(即氢动汽车),使用氢能的机动车已到实用阶段。这家公司到本世纪末,将推出小批量的以氢气为动力的汽车,这种新型汽车将成为真正的清洁车,只释放出水蒸气。(待续)

## 21世纪人类到海上“摩天城”居住

随着世界人口的激增,科学家们预言,到21世纪中期,陆地上的空间已无法满足人类生存的需要,出路何在?日本今日已在神户浅海区建成一座迄今世界上最大的海上城市,可供4500户、2万多人居住。80年代末又提出了更宏伟的海上城市规划蓝图:在21世纪内要在日本近海共建造2500个海洋城市。其中建造一座直插云霄的海上都市——“云霄都市2001”。

“云霄都市2001”城址已定在东京湾内侧4叶县浦安外海10公里处海上,预计1997年可完成前期工程,然后用15年时间建成大楼。这既是一座城市,也是一座大楼,要比当今世界上最高的美国“西尔斯大厦”(高442米)还要高出三倍半。楼顶到海平面的高度为2001米。大厦总建筑面积为1100万平方米,可供14万人长期定居,30万人就业。大厦内设住宅、购物中心、学校、医院、娱乐场所等设施还有办公机关及企业部门。由于与内陆隔离,水、电等将实现自给自足;采用太阳能电池或波浪发电来供电;采用海水淡化或净化方式供应淡水。